

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Ленинское знамя

Орган Беловского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

## XXIV СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

ХЛЕБОРОБЫ РАЙОНА, НЕ ОСТАВИМ ПОД СНЕГОМ НИ ОДНОГО КОЛОСА, ПОДГОТОВИМ ПОЧВУ ПОД УРОЖАЙ БУДУЩЕГО ГОДА!

### Используем все возможности

— 15 октября — обычный у нас 570 га хлебов. При хорошей погоде это менее чем на два дня работы. Теперь же приходится использовать малейшую возможность. Вчера мы провели совещание с работниками животноводства. Они охотно откликнулись на нашу просьбу, готовы хоть сейчас выйти в поле и помочь полеводам переворачивать валки. Одновременно на переворачивание валков используем боковые грабли.

Словом, приложим все силы и старания, чтобы вырвать у непогоды и спасти хлеб.

(Наш корр.).

### Последний штурм

Механический цех на этот раз было срублено с корня и уложено в бурты. Но не совсем обычному рабочему ритму. Не слышно было — Все, кто принимал участие ни переступка пневматического молота, ни гула станков. Все т. Щербаков, — работали очень было приостановлено. Токари, хорошо. Об этом говорит сама за слесари, ремонтные рабочие во себя цифра, главе с нормировщиком, секретарем партийной организации. Осталось нам убрать 15 гектаров. И мы уберем ее обязательство. И. Г. Кравченко изменили свою. Обещали нам помочь менять профессии и вышли в поле, таланту Гурьевска. Но убрать чтобы принять участие в уборке то уберем, а вот дальше что с капустой. Вместе с ними трудились в этот день работники партии. Оцы отказываются брать, виднико-тепличного хозяйства, те ли, не рассчитывали на такой урожай, а другие организа-

ции и за даром не берут. Остаются токари, слесари, плотники, овощеводы капустную плантацию. В это надругательство над трудом итоге четыре гектара овощеводов.

(Наш корр.).

### Не снижаем темпов вспашки

Рано выпавший снег и наступившее похолодание несколько приостановили взмет зяби. Но вот зима сдала свои позиции и темпы вспашки на второй ферме совхоза «Родина» снова стали прежними.

На пахоте занято сейчас пять тракторов. В сутки площадь вспаханных полей на ферме увеличивается более чем на 30 гектаров. Особенно хорошо трудятся механизаторы коммунист Андрей Григорьевич

Левченко и Василий Федорович Труфанов. При норме 5 гектаров, каждый из них поднимает за смену до 8 га зяби.

Сейчас думаем организовать работу всех тракторов в две смены, чтобы в первых числах последней декады октября поднять зябь под весь яровой клин. На сегодняшний день ее вспахано более 800 гектаров, или почти 80 процентов к плану.

А. ШАБАЛОВ,  
управляющий фермой.

Немировская областная научная библиотека  
ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ ФОНД

Год издания 12-й  
№ 123 (2771)  
Суббота,  
17  
октября  
1970 г.  
Цена 2 коп.

### ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Советская пищевая промышленность — высокоразвитая отрасль социалистического народного хозяйства. Она продолжает расширяться, выпускать все больше и больше продуктов питания. Каждый год вступают в строй новые предприятия, реконструируются и модернизируются действующие фабрики и заводы.

Многие передовики пищевой индустрии уже выполнили пятилетние задания. Свой праздник труженики пищевых предприятий встречают новыми успехами — досрочным выполнением производственных заданий, повышением качества выпускаемых продуктов.

Коллектив таллинской кондитерской фабрики «Калев» досрочно завершил пятилетний план. Успеху способствовало оснащение предприятия новым высокопроизводительным оборудованием с автоматическим и программным управлением. Кондитеры создают отличные, вкусные изделия. За год предприятие выпустит 33 тысячи тонн продукции.

На снимке: упаковщица Римма Силла, комсогр участка готовой продукции.

Фото В. Кунова.

Фотохроника ТАСС



### ТРУДНЫЕ ГЕКТАРЫ

500 гектаров хлебов остались убирать в совхозе «Бачатский», но это самые трудные гектары. Каждый погожий час стараются использовать земледельцы хозяйства. Позавчера, к примеру, несмотря на неблагоприятную погоду, было обмолочено еще 50 гектаров зерновых. Николай Петрович Глазков, братья Александр и Николай Садыревы, Александр Сергеевич Тренихин и многие другие комбайнеры не считают, что в эти дни ни со временем, ни с трудностями, делают все возможное, чтобы убрать с поля все до последнего зерна.

Вчера состоялось расширенное заседание рабочего комитета совхоза, на котором утверждены дополнительные условия социалистического соревнования между механизаторами на уборке урожая. Если позволит погода, то в ближайшие два дня весь хлеб в совхозе будет обмолочен.

Л. СИВЕРСКАЯ,  
председатель рабочего  
комитета совхоза  
«Бачатский».

### Дневник вспашки зяби

Оперативные данные на 16 октября с. г.  
(в процентах к плану)

#### СОВХОЗЫ

«Гурьевский»	88
«Горский»	80
«Беловский»	73
«Н-Пестеревский»	73
«Рассвет»	67
«Салаирский»	67
«Пермязовский»	65
«Инюшинский»	64
«Родина»	60
«Бачатский»	56
«Моховский»	40

#### КОЛХОЗЫ

Им. 21 партсъезда	92
Им. Ильича	87
«Россия»	62
«Правда»	57
«Сибирь»	50
«Кузбасс»	36
По управлению	63

### На орбите — «Интеркосмос-4»

В соответствии с программой сотрудничества социалистических стран в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, 14 октября в СССР произведен запуск искусственного спутника Земли «Интеркосмос-4».

Спутник «Интеркосмос-4» предназначен для продолжения совместных исследований ультрафиолетового и рентгеновского излучений Солнца и влияния этих излучений на структуру верхней атмосферы Земли. (ТАСС).

### Хлеб насущный...

Густели, наливаясь синевой, сумерки.

В Старо-Бачатах наступил отдох после трудового рабочего дня. И навряд ли кто, сидя за семейным ужином, взяв свежий пахучий ломтик хлеба, вспомнил о тех, кто приготовил его сегодня. Потому что стало привычным ежедневное присутствие его на нашем столе.

— Пекаря у нас хорошие, — говорят в селе, — хлеб вкусный.

— Славный это коллектив, — говорит заместитель председателя рабочего кооператива по торговле Платон Евстафьевич Чепкасов, — трудится добросовестно. Пожалуйте сами: есть в магазине хлеб, привезенный из города, — так нет, люди стоят в очереди, ждут, когда в продажу поступит хлеб местного производства.

Я им говорю: «Что вам, милые деревенские krauhi, что ли?». А сам, кстати, покупаю его с большой охотой, да еще если из муки первого сорта, — смеется Платон Евстафьевич. — Вкуснее хлеба, долго нечерствует. А мягкий какой! Раньше, правда, дела обстояли похуже — часто менялись заведующие, не приживались. Но вот Галина Степановна Сидельникова, чувствуется, взялась за дело серьезно. План выполняется всегда. Сама она по специальности бухгалтер, а это очень помогает ей в труде. А вы познакомьтесь с работниками...

Найти хлебопекарню нетрудно — по приятно волнующему запаху свежеиспеченного хлеба. Небольшое желтое кирпичное здание, расположенное на окраине Старо-Бачат. Здесь и трудится немногочисленный коллектив — четыре мастера, четырьмя подручных, столько же кочегаров и две техники.

В одной стороне высокого светлого помещения, стены которого приятно окрашены в зеленый цвет, в стеллажах готовая продукция. В другой — несколько чанов довольно большого размера. Представьте: из теста, замешанного в одном из них (а оно, кстати, только наполовину заполняет чан), иначе при автоматическом перемешивании может вываливаться на цементный пол), получается 100 булок. В нескольких чанах разводятся дрожжи, делается заварка, приготавливается опара. Мастер и ее под-

ручники, — делится своими воспоминаниями Ольга Борисовна, овладевшая секретами мастерства в выпечке хлеба. Важен учет каждой доли каждого компонента. А она его знает, 13 лет застапает на смену М. Г. Коновалова. Немалый опыт и у Н. С. Жмакиной. А без кочегаров В. М. Сутягиной, Е. П. Кушевой выпечка хлеба невозможна. Потому что круглые сутки прожорливая печь требует поддержания огня. И сильные натруженные кочегары перекидывают в раскаленную топку тонны угля. К сожалению, и этот процесс труда пока не механизирован.

— А вообще-то, — делится своим воспоминаниями Ольга Борисовна Якимова, — труд наш нынешний облегчен. До шестьдесят первого года работали в старом-престаром здании, все делалось вручную, даже закладка хлеба в печь. Сейчас суточная норма — 3 тонны 60 килограммов. Разве мы бы успели при прежнем оборудовании выполнить план?

Но не следует думать, что работа пекарей — сиди, переключай кнопки. Еще приходится им подтаскивать тяжелые мешки с мукой, передвигать котлы с тестом, а весят они прилично. Да и смену провести в жаркой атмосфере нелегко. Дел и забот тоже хватает. Но все-таки эти славные, простые труженицы не променяют свою работу на другую. Потому что люди из магазина несут хлеб.

Хлеб, выпеченный их трудолюбивыми руками. Спасибо вам за радость и возможность наслаждаться вашим трудом. С праздником!

З. СОЛОВЬЯНОВА.

## Партийная жизнь

## Школа секретарей

Бывая в партийных организациях, нам нередко приходится сталкиваться с такими фактами, что отдельные коммунисты школьных парторганизаций слабо участвуют в общественной жизни села, отказываются от общественных поручений, слабо работают над совершенствованием уровня идеально-политического воспитания учащихся. Да и отдельные секретари школьных парторганизаций в силу неопытности, незнания теории и практики, методики партийной работы, не умеют по-настоящему требовательно и принципиально решать вопросы партийной жизни школы.

Неплохо прошел семинар секретарей в марте 1970 года и в Старо-Пестеревской средней школе (бывший секретарь парторганизации И. Н. Малютин, директор Стержанова Т. Я.) на тему «Партийная организация школы как руководитель и организатор подготовки школы к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина». Успеху занятий школа секретарей целиком и полностью обязана педагогическому коллективу и непосредственно директору В. Г. Булкину. Каждый семинар готовился под его личным руководством и с непременным участием.

вокруг, не позволил ее провести. И в 1969—70 учебном году школа № 209 первой приняла гостей, подготовив занятие школы секретарей на тему: «Руководящий атеистическому воспитанию учащихся и организации атеистической пропаганды среди населения».

Малосалайская школа, славящаяся хорошей организацией работы на пришкольном участке, примет у себя секретарей школьных парторганизаций 9 февраля по вопросам «Система работы парторганизации по воспитанию учащихся на трудовых традициях партии и народа» и «Организация сельскохозяйственной профориентации учащихся».

&lt;/

**РЕЗЕРВЫ —  
В ДЕЛО!**

# СКОТУ — ВЫСОКУЮ УПИТАННОСТЬ

На июльском Пленуме ЦК КПСС подчеркивалась большая важность резкого увеличения уже в ближайшее время производства животноводческой продукции. Одним из резервов в решении данной проблемы является выращивание в хозяйствах высоконадиционных животных. «Вес крупного рогатого скота, реализованного колхозом им. Ильича, более 350 килограммов равнялся он в колхозе «Россия» и совхозе «Горский».

В то же время такие хозяйства, как колхоз «Кузбасс», совхозы «Рассвет» и «Беловский» реализуют животных очень низких весовых кондиций. Особенно это касается совхоза «Рассвет», где средний вес одной головы крупного рогатого скота, сданного в этом году, составил всего лишь 268 килограммов.

В последнее время как вес, так и упитанность сдаваемого на мясокомбинат скота значительно повысились. Так, за девять месяцев текущего года средний вес одной головы крупного рогатого скота, реализуемого колхозами и совхозами, увеличился по сравнению с этим же периодом прошлого года на 43 килограмма и составил 313 килограммов.

Однако, если проанализировать эти цифры в разрезе каждого колхоза и совхоза, то результаты окажутся далеко не одинаковыми. 383 килограмма составил средний вес одной головы круп-

ного рогатого скота, реализованного колхозом им. Ильича. Более 350 килограммов равнялся он в колхозе «Россия» и совхозе «Горский».

К сожалению, ряд колхозов и совхозов района реализует низкоупитанных животных. От 75 до 83 процентов скота средней упитанности сдали на мясокомбинаты совхозы «Рассвет», «Пермьковский», «Ново-Пестеревский». Большим пока остается и процент скота, реализуемого с нижесредней и тощей упитанностью. По району он составляет 10, а в совхозе «Беловский», колхозах «Кузбасс» и «Правда» — более двадцати процентов. Заметим для сравнения, что в совхозе «Горский», такого скота реализовано лишь пять процентов.

Два хозяйства в районе — совхоз «Беловский» и колхоз им. 21 партсъезда — за девять месяцев не сдали высшей упитанностью ни одной головы молодняка крупного рогатого скота. Не пришли высшей упитанностью. Не дают должного внимания органи-

плохие показатели в этом направлении достигнуты также в совхозе «Родина», колхозах имени Ильича и «Россия». Более 40 процентов скота, поступающего отсюда на мясокомбинат, проходит высшей упитанностью.

К сожалению, ряд колхозов и совхозов района реализует низкоупитанных животных. От 75 до 83 процентов скота средней упитанности сдали на мясокомбинаты совхозы «Рассвет», «Пермьковский», «Ново-Пестеревский». Большим пока остается и процент скота, реализуемого с нижесредней и тощей упитанностью. По району он составляет 10, а в совхозе «Беловский», колхозах «Кузбасс» и «Правда» — более двадцати процентов. Заметим для сравнения, что в совхозе «Горский», такого скота реализовано лишь пять процентов.

Два хозяйства в районе — совхоз «Беловский» и колхоз им. 21 партсъезда — за девять месяцев не сдали высшей упитанностью ни одной головы молодняка крупного рогатого скота. Не пришли высшей упитанностью. Не дают должного внимания органи-

зации откорма и нагула молодняка в совхозах «Моховский», и «Ново-Пестеревский», колхозах «Правда» и «Кузбасс».

Труженики Беловского района досрочно выполнили задание пятилетнего плана по сдаче государству животноводческой продукции, в том числе и по мясу. Но в каждом колхозе и совхозе имеются большие резервы для увеличения его производства. Если бы средний вес одной головы крупного рогатого скота, сданного в этом году хозяйствами на мясокомбинат, был выше хотя бы на десять килограммов, то государство получило бы дополнительно 6970 центнеров мяса, а на счета колхозов и совхозов поступили бы сотни тысяч рублей. Если сюда приплюсовать еще выгоду, получаемую государством и хозяйствами от сдачи животных высшей упитанности, то вывод напрашивается сам — скот, реализуемый колхозами и совхозами, должен быть и полновесным, и высокоупитанным.

**В. СИРИК,**  
государственный инспектор  
по закупкам и качеству  
сельхозпродуктов по Беловскому району.

# НА ТРОПЕ К БУДУЩЕМУ

Весенняя трава еще только-только начинала пробивать землю своими ярко-зелеными, острыми, как отточенными, верхушками, а Тимофей Павлович Шергин, бывало, уже хлопотал об отгоне на пастбища. Опытный и старательный труженик сельского хозяйства, он знал, что летом от животного можно получить то, чего иногда и за весну — зиму — осень не возьмешь. А вообще, что касается его успехов, то у него — в любую пору показатели труда были хорошими.

На зеленых лугах часто можно было увидеть вместе с ним загорелого, вихрастого мальчишку, сынишку Толя. Иногда он оставался один, когда отец куда-либо отлучался; и неплохоправлялся с делами. Попечирия отца за добрый труд, радовался и сын. Прошло время, и Тимофей Павлович Шергин ушел на заслуженный отпуск. Но нашлась ему достойная замена, которую, можно сказать, он сам себе подготовил.

И вот уже год работает Анатолий Шергин в своем родном селе скотником. Ему только еще исполнилось семнадцать лет, но, несмотря на такой юный возраст, Толя не уступает опытным животноводам. Помогают ему не только навыки, которыми он перенял от отца, но и добросовестность, безотказность: надо — значит сделает.

Этим летом Анатолий Шергин вместе с комсомольцем Владимиром Лапиным ухаживал за молодняком. Они работали строго по распорядку, соблюдали все правила кормления, ими была организована круглогодичная пастбища. Благодаря всему этому они на протяжении всего лета-пастбищного периода добивались высоких привесов. В июле, например, каждое животное ежесуточно прибавляло в весе 998 г.

Толя Шергин еще и учится в восьмом классе вечерней школы.

— Закончу восьмой класс, поступлю в сельскохозяйственный техникум, — говорит Толя.

И несомненно, что из него получится настоящий специалист.

**А. БАТРАКОВА,**  
бригадир животноводов  
четвертой фермы совхоза  
«Моховский».

## Передовые птичницы

Многие птичницы совхоза «Беловский» обязались получить в юбилейном году по двести яиц от курицы-несушки. Почти подошли к этому рубежу передовые труженицы хозяйства Мария Ивановна Ушакова, Раиса Алексеевна Петрова и Анна Васильевна Попельшева. На сегодняшний день каждая из них уже получила от несушки более 180 яиц.

На снимке: (слева направо) М. И. Ушакова, А. В. Попельшева и Р. А. Петрова.



## РОЛЬ И ЗАДАЧИ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ В РАКЕТНО-ЯДЕРНОЙ ВОЙНЕ

Советский Союз твердо и последовательно проводит миролюбивую политику. Однако пока существует империализм с его агрессивной природой, сохраняется и опасность возникновения новой мировой войны. В Программе КПСС сказано: «Империалистический лагерь готовит самое страшное преступление против человечества — мировую термоядерную войну, которая может причинить невиданные разрушения целым странам и истребить целые народы».

Если империалистам удастся развязать новую мировую войну, то она по своим целям и политической сущности будет вооруженным столкновением двух противоположных систем — капиталистической и социалистической, каждая из которых обладает огромными материально-техническими ресурсами, большой военной мощью и ядерным оружием, таящим в себе колossalную разрушительную и поражающую силу.

Как сообщалось в иностранной печати, наземный взрыв одного ядерного боеприпаса мощностью в 10 млн. тонн может вызвать разрушения на площади в 1,8 тыс. квадратных километров и создать зону радио-

активного заражения на площади свыше 55 тыс. квадратных километров. Такой мощности достаточно для разрушения самого большого города и радиоактивного заражения одной трети площади такого государства, как Англия или Западная Германия.

Характер будущей войны обуславливает решительность целей и действия сторон, исключительную напряженность, а также огромный пространственный размах.

Воздействию оружия массового поражения подвергнутся не только вооруженные силы, но и население, крупные города, объекты промышленности, энергетики, транспорта, связи и сельского хозяйства. Поэтому защита населения и материальных ресурсов, ее промышленных и административно-политических центров от воздействия ядерного оружия стала одной из важнейших проблем современности.

Задачи гражданской обороны

В будущей войне, наряду с решительными действиями Вооруженных Сил по срыву и от-

### БЕСЕДА О ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЕ

разению ударов врага и его разгрому, большое значение приобретает защита населения и объектов народного хозяйства от воздействия противника и в первую очередь от оружия массового поражения, а также проведение спасательных работ в очагах поражения (заражения). Эти задачи возложены на гражданскую оборону СССР.

Задача населения и матери-

альной защиты народного хозяйства и объектов народного хозяйства — важный фактор победы над врагом в случае, если он развязет войну против СССР и других стран социалистического лагеря. Укрепляя гражданскую оборону, мы тем самым укрепляем оборонспособность нашей страны.

В. РЕБРОВ,  
мастер производственного обучения курсов гражданской обороны г. Белова.

обеспечивающих защиту животных, растений, продовольствия, сырья, источников водоснабжения и фуража от радиоактивного, бактериального и химического заражения, а также по ликвидации последствий заражения.

Выполнение каждой из указанных задач достигается целим комплексом мероприятий, проводимых в мирное и военное время. Главной задачей гражданской обороны является защита населения от оружия массового поражения. Решается эта задача путем рассредоточения рабочих и служащих и эвакуацией населения в загородную зону, укрытия населения в защитных сооружениях и обеспечения его индивидуальными средствами защиты.

Надежная защита населения и объектов народного хозяйства — важный фактор победы над врагом в случае, если он развязет войну против СССР и других стран социалистического лагеря. Укрепляя гражданскую оборону, мы тем самым укрепляем оборонспособность нашей страны.

В. РЕБРОВ,  
мастер производственного обучения курсов гражданской обороны г. Белова.

# ТРУД ОБЛАГОРАЖИВАЕТ ЧЕЛОВЕКА

«Лекторий для родителей» — под этой рубрикой в нашей газете мы будем регулярно публиковать статьи директоров школ, педагогов, воспитателей об опыте работы с подрастающим поколением. Желательно, чтобы работники детских садов и школ нашего района, также приняли самое активное участие в решении большого и важного вопроса.

Нас интересует, что бы хотели найти под этой рубрикой вы, наши читатели, какие проблемы в воспитании детей волнуют вас больше всего?

Сегодня мы публикуем статью учительницы Старо-Пестеревской средней школы Н. СИНЬКОВОЙ.

Первые представления о роли труда в жизни человека, об отношении к нему ребенок получает в семье. Труд всегда был основанием человеческой жизни, благополучия и культуры. В нашей стране он перестал быть предметом эксплуатации, а стал делом чести, славы, доблести и геройства. Наше государство есть государство трудающихся, в Конституции записано: «Кто не работает, тот не ест». И в воспитательной работе труда должен быть одним из основных элементов.

Ваш ребенок будет членом трудового общества, следовательно, его значение в этом обществе, ценность его как гражданина будет зависеть исключительно от того, насколько он в состоянии будет принимать участие в общественном труде, насколько он будет подготовлен к нему. От этого будет зависеть его благосостояние.

Трудиться можно и из нужды, и из жизненной необходимости. В истории большой частью труд носил характер принудительного, тяжелого действия. Но в советской стране каждый труд должен быть творческим, и возможен он только тогда, когда человек относится к работе с любовью, когда сознательно видит в ней радость. Если взрослые оценивают любой труд только с точки зрения личной прибыли, то и детям прививается корыстное отношение к труду.

В трудовом училище воспитывается не только рабочий человек, но и товарищ, т. е. воспитывается правильное отношение к людям — это уже будет и нравственная подготовка. Человек, который старается на каждом шагу увиливать от работы, который спокойно смотрит, как работают другие, пользуется плодами их трудов, такой человек — самый безнравственный в советском обществе.

Неправильно думать, что в трудовом воспитании развиваются только мускулы или средства познания — зрение, осязание и т. д. Главная польза труда сказывается в моральном, духовном развитии человека. Он имеет не только значение общественно производственное, но и большое значение в личной жизни.

Трудовое участие детей в семье должно начинаться рано, еще с игры. Ребенка нужно учить понимать, что он отвечает за свои игрушки, за чистоту и порядок в том месте, где они стоят. Некоторые приемы уборки можно ему показать. С воз-

растом поручения должны быть усложнены и отделены от игры. Конечно, игровые приемы, помощью которых можно увлечь детей той или иной работой, определяются не только возрастом ребенка, но и его индивидуальными способностями, интересами, характером трудового поручения. Известно, что дети всех возрастов, в том числе ребята начальных классов, очень любят различные сознания. Трудовое соревнование помогает увлечь детей делами, требующими длительного напряжения, малоинтересными, но нужными. Кроме того, соревнуясь друг с другом, ребята приучаются не только хорошо, тщательно, красиво, но и быстро выполнять свою работу.

— Ну-ка, ребята, кто из вас быстрее и аккуратнее уберет сегодня свою постель? — говорят утром папа Зина и Жора.

Конечно, Жора справится с этой работой быстрее, чем сестра, потому что он немножко старше, но зато у Зины постель заправлена аккуратнее и красивее. Зина ускорит темпы труда, а Жора улучшит его качество. Постепенно у них выработается потребность каждого утра быстро и аккуратно выполнять эту работу по самообслуживанию.

Во многих семьях огромное воспитательное значение придают постоянным, повседневным трудовым обязанностям ребенка. Это очень верно, потому что постоянные поручения повышают чувство ответственности, дают возможность ребятам ощутить значение своего труда для окружающих и вырабатывают необходимую в жизни привычку к трудовому усилию, к трудовой дисциплине. Десятилетнему Грише поручено каждый день покупать хлеб. Однажды, заигравшись с товарищами, он не сходил вовремя в булочную. Обедали молча, без хлеба. У Гриши каждый глоток застревал в горле: ему было стыдно. Всеобщее молчаливое осуждение оказалось тягостнее всякого наказания. Вопрос о том, как наказывать детей за нерадивое отношение к трудовым поручениям и как их поощрять за успехи в труде, всегда вызывает много споров среди взрослых.

Одна из самых грубых ошибок — это наказание трудом. Мальчик-подросток разбил футбольным мячом оконное стекло.

— Придется тебе за такое дело убрать мусор со двора, — таково заключение отца.

Школьница принесла двойку по географии.

— За плохие успехи пойдешь на кухню, перемоешь всю посуду, — таково повеление матери.

И даже дети, которые обычно с охотой относились к любой работе, в подобных случаях выполняют ее с явным неудовольствием. Поощрять детей за труд тоже надо умеючи. Однако, есть родители, которые решают этот вопрос просто.

Ютта Щюцке — прядильщица комбината химического волокна в Шварце — внесла вместе с товарищами рационализаторское предложение. Разработанное коллективом и внедренное в производство, оно только в этом году позволило предприятию произвести дополнительно более двух тонн технического волокна.

ГДР.

Фото АДН — ТАСС.

— Мила, почисти картошку, а я принесу за это твой любимый коржик из магазина, — говорит мама одиннадцатилетней дочери.

— Вы посмотрите, как Милочка хорошо вымыла картошку, — восхищается бабушка и дает Милочке деньги на шоколад.

Чтобы поощрения не вызывали корыстного отношения к работе, стремления выполнять порученное дело только ради награды, правильнее всего откаться в семье от подарков, как платы за труд. Подарки доставляют особенно много радости ребенку в дни праздников, делая их еще более светлыми.

В праздничных сюрпризах школьники ощущают трогательную заботу о себе, внимание к своим желаниям со стороны взрослых. Поэтому такие сюрпризы вызывают у школьников ответное стремление — тоже сделать что-то приятное для родителей. Такова воспитательная ценность праздничных подарков.

Ребенок должен воспитываться так, чтобы решающим моментом в трудовом училище была не его занимательность, а его польза, его необходимость. Родители же воспитывают у ребенка и способность терпеливо, без хныканья выполнять работы неприятные. Больше всего затрудняют их вопрос, как нужно обращаться с так называемыми ленивыми детьми.

Нужно при этом сказать, что лень т. е. отвращение к трудовому усилию, только в очень редких случаях объясняется плохим состоянием здоровья, физической слабостью, вялостью духа, но в этом случае лучше, конечно, обратиться к врачу. Больше же частью лень у ребенка развивается из-за неправильного воспитания, когда с самого раннего возраста не приучают его быть энергичным, преодолевать препятствия, не возбуждают у него интереса к семейному хозяйству, не воспитывают у него привычки к труду. Способ борьбы с ленью единственный: постоянное втягивание ребенка в область труда, медленное пробуждение у него трудового интереса.

В подростковом возрасте методы воспитания коммунистического отношения к труду усложняются. В 12—13 лет начинается самый бурный период физиологического развития школьника. Он меняется буквально на глазах у взрослых, вырастает «на горе» родителям из пальто, костюма, ботинок, мужает, физически крепнет.

Ощущая прилив физической силы, подросток стремится проявлять ее всюду, где нужно и где не нужно. И как важно верно направить эту жажду деятельности! Подросткам уже

можно поручать ту часть домашнего труда, которую до сих пор полностью выполняли взрослые.

Обычно подростки пятых классов с большим энтузиазмом проводят генеральную уборку класса, школы, ремонтируют парты, двери, участвуют в озеленении города и т. д. Работая сообща, мальчики и девочки учатся быть коллективистами, дорожить честью коллектива,

помогать друг другу. Соревнуясь по классам, по звеням, подростки прилагают огромные усилия, чтобы быстрее и лучше выполнить задание. Особую активность вызывают у школьников дела, связанные с общественными перспективами. Самая большая забота в семье о старших детях появляется тогда, когда подходит к концу обучение в школе и возникает вопрос о дальнейшем трудовом жизненном пути сыновей и дочерей.

«Если вы удачно выберете труд и вложите в него душу свою всю, то счастье само отыщет вас»... (Ушинский).

Конечно, счастье — понятие многогранное.

«Счастье — это не жизнь без забот и печалей, счастье — это состояние души», — писал Ф. Э. Дзержинский.

Счастье в труде человек ощущает всю жизнь. Принимают ли родители все это во внимание, когда помогают сыновьям и дочерям определить их трудовой жизненный путь? Главное сейчас — получить высшее образование, думают они. Если не удастся попасть в тот вуз, куда влечет призвание, можно поступить и в другой, где меньше конкурса. Есть и такие семьи, где советуют выбирать профессию по заработной плате.

Чтобы сбывались ребяческие мечты о будущем, нужно помочь им готовить себя к нему со школьной парты. Любая профессия потребует от них не только определенных знаний, умений, но и целого ряда определенных качеств личности.

Вот то, что космонавту, летчику необходимо быть волевым, смелым, мужественным, выносливым, находчивым, уметь быстро ориентироваться в новой обстановке, обладать выдержкой, знают все. Этих же качеств требует от человека, например, и профессия геолога. И конечно, в любом деле необходимо трудолюбие. Полезные традиции, которые прочно входят сейчас в нашу жизнь, новые трудовые праздники могут значительно облегчить решение этой задачи. Много интересного можно узнать в День шахтера, в День учителя, в День медицинского работника и т. д. в людях разных профессий.

Нередко юношей и девушек увлекает только внешняя сторона какой-то профессии, чаще всего артистической. В таких случаях нужно найти способы, слова, примеры, которые убедят сына, дочь в том, что всяческое призвание требует не только тех или иных черт характера, но и определенных задатков.

Если же этих задатков нет, то лучше переключить свой интерес на ту деятельность, которая соответствует способностям.

Помочь ребенку отыскать призвание.

«Нужно любить то, что ты делаешь, и тогда труд, даже самый грубый, возвышается до творчества» — говорил А. М. Горький. Творческий труд дает самые богатые плоды. Творческим трудом многих людей создается у нас коммунизм — общество, в котором каждый человек познает радость труда по своему призванию.

Эта старинная песня — образец народного творчества — займет почетное место в книге «Трудовые артельные песни», издающейся «Советским композитором».



В Мариинской АССР славится ансамбль гусляров села Миряково Горномарийского района. Здесь не проходит ни одного праздника без выступления гусляров. В эти дни ансамбль готовится к гастролям по ряду областей Поволжья.

На снимке: ансамбль гусляров.

Фото В. Войтенко.

Фотохроника ТАСС

## Новгородская «Дубинушка»

Кто не знает знаменитой «Дубинушки» — любимой песни многих русских революционеров? Ее мелодия возникла на основе трудовых бурлакских песен. Эти «артельные» песни, ушедшие в историю, представляют большую художественную и научную ценность.

В свое время в бассейнах лесосплавных рек — на Ветлуге в Горьковской области, на Вятке в Кировской, на Каме и Вишере в Пермской областях записано немало старинных песен о тяжелом, подневольном труде бесправного народа. А недавно фольклорная комиссия Союза РСФСР отыскала еще один, до сих пор не известный, вариант «Дубинушки». Ее поет 80-летняя Екатерина Яковлевна Смирнова, которая в молодости долго работала на лесосплаве. Она хорошо помнит слова местной «Дубинушки»:

Ой, как на матушке на Волге,  
Да появилась работа.  
Ой, дубинушка, ухнем.

Ой, зеленая, сама пойдет!

Слова и напев этой песни, возникшей, как предполагают фольклористы, в XIX веке, записаны впервые. Характер ее напева отличается от известных вариантов необычной притяженностью и силой.

Эта старинная песня — образец народного творчества — займет почетное место в книге «Трудовые артельные песни», издающейся «Советским композитором».

В. ЧЕРНЯЕВ,  
корр. ТАСС.

Новгород.

Редактор П. П. КОЗЛОВ.

Беловский райпотребсоюз при Гурьевском совхозрабкоопе открывает школу-магазин по подготовке продавцов. Срок обучения 6 месяцев, стипендия 45—54 руб. в месяц. Заявления принимаются до 30 октября 1970 года. Начало занятий с 1 ноября.

По вопросам приема на курсы продавцов обращаться в потребительское общество по месту жительства и в райпотребсоюз.

Типография г. Белова.

